

Сельская правда

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 42 (3874)

Четверг, 6 апреля 1972 года

Цена 2 коп.

Тактика и стратегия сева

Апрель по прогнозу ожидает теплее обычного, осадков не выпадет немногого. Землемельцы уже насторожены: надо сделать все возможное, чтобы уберечь влагу в почве. Накануне выезда в поле в управлении сельского хозяйства собрались главные агрономы и главные инженеры хозяйств района, чтобы обсудить вопрос о подготовке к севу и выработать единую тактику и стратегию весеннего сева.

Перед собравшимися выступил первый секретарь райкома партии Н. Ф. Бутянов, начальник райсельхозуправления А. В. Акиншин, главный агроном управления Ю. И. Щербаков, главный инженер управления А. Н. Шипалов. Вот, о чём они говорили.

В этом году труженики поля должны продать государству на девять тысяч тонн овощей и на столько же картофеля больше в сравнении с прошлым годом. Это при условии, что посевных площадей остается почти столько же. Значит, выход один: требуется повысить урожайность. Что мы посеем, как посеем, когда посеем — от этого очень будет зависеть судьба урожая. Предположил у нас неплохие, хотя недоработок еще хватает. Неплохо обстоит дело с семенами, но не все еще доведены до посевных кондиций, кое-где не решен вопрос с обменом. Это дело поправимое. Хуже с проправливанием. Хуже с последними годами были почти полностью изжиты такие болезни, как пыльная головня, корневые. И

кое-кто стал успокаиваться: дескать, болезни изжиты. В прошлом году, например, пропали только третьего часть семян. Если и нынче будет такая же картина, это может привести к печальным последствиям.

Уже сейчас надо подумать о том, как бы раньше вынуть семенной картофель из хранилищ, чтобы он не изрос. Притомцы, например, уже приступили к закладке клубней на яровизацию. До посевной надо успеть сделать клубневой анализ, чтобы правильно определить норму высева. Протравливание картофеля тоже следует считать обязательным агроприемом.

В этом году запланировано посеять корнеплоды на 700 гектарах. Семян же турецких пришло очень мало, они обеспечивают где-то пятую часть планируемой посевной площади. Надо уже сейчас спланировать, что можно посеять вместо корнеплодов. Имеются семена кабачков и тыквы. Последняя, надо сказать, по содержанию картофина не уступает моркови. Кое-где придется сеять морковь. Примечательно в этом отношении опыт сидорцев, которые без ручных затрат получают по 200 и более центнеров моркови с гектара. Неплохо, если вместо корнеплодов, животным будет даваться картофель в котором хороший процент углеводов.

Уже месяц, как овощеводческие хозяйства прекратили изготавление торфо-перегнойных

горшочков. Их пока имеется 450 тысяч штук. Этого количества недостаточно, чтобы вырастить раннюю капусту, помидоры, огурцы в пленочных теплицах и парниках. О преимуществах выращивания рассады в горшочках теперь уже говорить не приходится. Значит, надо возобновить работу по изготовлению горшочков.

На совещании речь велась и о том, чтобы своевременно и качественно отремонтировать технику. Важно здесь не только, чтобы в тракторах и принципиальных машинах колеса крутились. Главное, чтобы техника обеспечила высокое качество полевых работ. Вот почему нынче особенно остро встает вопрос о том, чтобы всем плугам иметь почвоуглубители, плуги укомплектовать колышатыми катками, картофеле- и кукурузосажалки, культиваторы — туковыми банками для рассева удобрений. Это сократит расходы, а главное — улучшит качество внесения удобрений. Практикой установлено, что ленточный способ внесения минеральных удобрений — самый эффективный. Для перепашки надо использовать плоскорезы. Теперь уже неприемлемо будет, если где-то зерновые сеялки будут загружаться вручную. Там, где не хватает загрузчиков в оставшиеся дни до посевной надо их изготовить.

Важно еще, чтобы на весенне-севе было удалено должное внимание организации труда. Здесь и техническое об-

(Окончание на 2-й стр.).

НАЧАЛИСЬ РАБОТЫ В ПОЛЕ

Чтобы повысить урожай

На культурных пастбищах совхоза «Сосновский» производится рассев минеральных удобрений. На каждый гектар тракторист Михаил Процешен вносит по 2,5 центнера

аммиачной селитры с помощью РУМ-3. Как сказал главный агроном совхоза И. С. Погуляев, все 800 гектаров культурных пастбищ будут удобрены.

боронование люцерны, а Николай Мошкиарев — к лущению заби, вспаханной плоскорезом. Задержание влаги на полях продолжается.

В. ДРОЗДОВ,
агроном колхоза
им. Димитрова.

НАВСТРЕЧУ 50-ЛЕТИЮ СССР

Первая победа — квартальный

Со дня прошлого нашего приезда, когда февральские метели бросали в стекла тепличного комбината пригоршни снега, времени прошло немного, но обстановка в теплицах преобразилась неизвестно. Тогда управляющая Татьяна Михайлова Семёнова показала нам гусиники огурцов, на которых едва-едва утадывались завязи. Гефтер они превратились в высохшие, мощные растения.

Тогда в теплицах все напоминало о весне, а сейчас кли-

мат больше похож на летний: душно — воздух влажный, почти горячий, как в предгрозовой июльский день. Тепличницам нелегко работать в такой обстановке. Зато гусиники чувствуют себя вольготно, поднимаются, как на дрожжах.

Овощеводами подсобного хозяйства «Берензасс» одержана первая в этом году трудовая победа. Успешно выполнен квартальный план. Требовалось продать 50 центнеров огурцов, а их к первому апреля отправлено в торговую сеть 60 центнеров. Автофургон увез отсюда 840 центнеров зеленого лука, что на 340 центнеров больше плана.

В феврале берензасские овощеводы мечтали о том, чтобы над теплицами сияло яркое, весеннее солнце. На первое место выдвигается это желание и сейчас, потому что солнечный день и урожай находятся в прямой зависимости, в чем работники комбината убеждались неоднократно. Сбор огурцов на-

чался с 13 килограммов. Это было седьмого марта. Постепенно он становился все полноценнее. Но самым урожайным оказался день 28 марта, когда тепличницы собрали 1053 килограмма огурцов. Относят они прирост за счет солнечной теплой погоды. Нахмурилось небо — и снова начался спад: на следующий день собрали 901 килограмм, а 30 марта и того меньше — 696 килограммов. Вот поэтому здесь так ждут ясной, солнечной погоды.

Но, конечно, суть не только в ней. Погодные условия везде одинаковы, а дела у берензассцев в производстве ранней продукции идут лучше, чем у других овощеводов района.

В теплично-парниковом комбинате подсобного хозяйства работает дружный, трудолюбивый коллектив. Нам назвали много имен передовиков производства. Это Валентина Ивановна Пономарева, Анна Степановна Смирнова, Анна Никифоровна Кротова, Анна Гаври-

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ
СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, РАБОТНИКОВ СЕЛЬ-
СКОГО ХОЗЯЙСТВА ПО ПРОФЕССИЯМ

Бюро обкома КПСС, облисполком и президиум облсовпрофа одобрили предложения управления сельского хозяйства облисполкома, трестов «Птицепром», «Скотопром», свиноводческих совхозов и обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, управлению сельского хозяйства облисполкома и трестам поручено подводить итоги соревнований работников сельского хозяйства по профессиям по истечении года.

Победителями в областном социалистическом соревновании за увеличение производства и продажи государству продуктов сельского хозяйства по итогам работы за первый и второй кварталы будут считаться те коллективы совхозов, колхозов и птицефабрик, которые добьются:

— наиболее высоких производственно-экономических показателей, повышения культуры производства и социалистической дисциплины труда;

— перевыполнения квартальных, полугодовых заданий по продаже государству основных видов сельскохозяйственных продуктов;

— получат экономию средств по прямым затратам и накладным расходам;

— обеспечат высокое качество основных работ в растениеводстве и животноводстве.

По итогам работы за девять месяцев победителями будут признаны коллективы совхозов, колхозов и птицефабрик, которые организованно проведут уборку урожая, перевыполнят планы по урожайности, продаже государству зерна, картофеля и овощей, засыплют семенные и страховые фонды зерновых культур и картофеля, доведут все семена до высоких кондиций, создадут необходимые фуражные фонды, выполнят планы и обязательства по заготовке сена, сочных кормов, сенажа и витаминно-травяной муки, а также перевыполнят девятимесячный план продажи государству молока, мяса и яиц.

По итогам года победителями будут считаться те коллективы, которые перевыполнят показатели производственно-финансового плана и превысят уровень 1971 года по производству и продаже государству всех видов сельскохозяйственной продукции; повысят рентабельность к плану не менее чем на 3—4 процента; выполнят планы по производственному, жилищному и культурно-бытовому строительству, механизации труда, комплексных процессов сельскохозяйственного производства, внедрения комплексной механизации в животноводстве, ремонта техники на четвертый квартал.

При подведении итогов социалистического соревнования совхозов, колхозов и птицефабрик учитывается состояние воспроизводства стада, сохранность поголовья всех видов скота и птицы, качественные показатели сданной продукции, охраны труда, техники безопасности и трудовой дисциплины.

Совхозы, колхозы и птицефабрики, занявшие первое место по итогам работы за квартал, заносятся на областную Доску почета с вручением им переходящих Красных знамен обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа. С переходящим Красным знаменем совхозу или птицефабрике выдается денежная премия. Совхозы и колхозы, занявшие вторые места, заносятся на областную Доску почета и награждаются Почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа.

Победителями в соревновании по профессиям будут считаться:

— доярки, скотники, телятницы, свинарки, птичницы, чабаны и другие, добившиеся наивысших показателей по продуктивности и сохранению скота среди животноводов района, превысившие производственные показатели против минувшего года при обязательном выполнении годового плана;

— механизаторы и другие работники растениеводства, добившиеся наивысшего в районе урожая зерновых и силосных культур, картофеля и овощей, высокой выработки на трактор и комбайн, а также экономии средств и материалов.

Победители в соревновании по итогам работы награждаются нагрудными значками «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР», Почетными грамотами обкома профсоюза, управления сельского хозяйства облисполкома и треста с присвоением им звания «Лучший по профессии» и выдачей диплома.

Бирала по 1200 килограммов огурцов. Причем, требовалось не просто собрать такое большое количество овощей, а сорвать вовремя, в утренние часы, пока не ушла машина в город. И она управлялась. Успешно начат и этот год. Буйствует зелень в теплицах. За развитием каждого растения следят множество пытливых глаз, от тепличниц до агронома. Вот на некоторых листьях появилась коричневая окантовка, а у этого листа начали загибаться края, а тот что-то винят. Все это сигналы того, что растению чего-то недостает, или оно заболело. Вовремя подкормить, вовремя вылечить. Заботы, заботы... Ведь каждый стебель здесь не для красоты, для урожая. Вот и следят пытливые глаза. А первая победа — свидетельство того, что задачи здесь решаются успешно.

В. МИКОВА.

Тактика и стратегия сева

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

служивание машинно-тракторного парка, и оформление нарядов, в которых ясно указано конкретное задание, и показатель качества и расход горючего. Наличие техники позволяет нам механизировать заправку горюче-смазочными материалами. Успех придет в том случае, если мы полностью укомплектуем технику кадрами для двухмесячной работы, наладим своевременные технические уходы, учет труда. В каждом совхозе должен быть человек, который бы в любое время суток имел связь с райсельхозуправлением и спецмагазином. Кстати сказать, спецмагазин и райобъединение «Сельхозтехника» во время посевной будут работать ежедневно, не исключая субботу и воскресенье.

Стратегия и тактика весеннего сева должны быть отражены в рабочем плане, чтобы показать земледельцам, что от них требуется. Рабочий план — это руководство к действию. Составленный разумно, он хорошо помогает в труде. Но пока редко в каком хозяйстве он имеется.

Агрономы договорились, что в третьей декаде апреля можно будет выехать в поле. А лучше всего срок первого выезда «читать» по полу. Оттает земля на 2–3 сантиметра, и уже трещины образуются. Впередовцы утверждают: боронование по мерзлой подкормке дает прибавку зерновых по пять—шесть центнеров с гектара. «Секрет» здесь кроется вот в чем: такое боронование обеспечивает своевременное закрытие влаги. Хозяйства же района начинают эту работу, когда уже половина влаги улетучится в воздух. В результате верхний слой пересушивается. Снижается всхожесть высеваемых семян, влага не хватает на обра- зование вторичной корневой системы. Вот почему особенно важно сделать такой настрой людей, техники, чтобы за два—три дня провести первое боронование в два следа. Причем, забота о сохранении влаги должна продолжаться до тех пор, пока поле не покроется зеленым ковром растений. А это достигается умелой разработкой агротехники на каждом поле, потому что оно имеет свои специфические особенности.

Опыт земледельцев Промышленновского района говорит о

том, что замена отвальной вспашки поверхностным лущением дает хорошие результаты. Но беда в том, что специалисты мало проводят производственных опытов по агротехнике. Здесь, по-видимому, и агрономическому отделу райсельхозуправления надо координировать работу и давать направление экспериментированию.

Не всегда грамотно применяется предпосевная обработка. Ведь если, к примеру, обработку провели на два—три сантиметра глубже, чем посев, то семена окажутся как бы во взвешенном состоянии. Условия будут неблагоприятными. Мельче — тоже мало хорошего. Плохой окажется заделка семян. Надо вести обработку на глубину заделки семян. Приследить за этим не просто, но можно. Создание мульчирующего слоя на два—три сантиметра оказывает положительное влияние на развитие растений. Достигается оно боронами со шлейфами.

Принципиальный вопрос — прикатывание. На легких и средних почвах оно безусловно оправдало себя. Раньше считали, что на тяжелых почвах, как в Кузедеевской зоне, прикатывание не обязательно, даже вредно. Но вот в прошлом году заведующий сортоспытательным участком И. М. Вальчук заметил такое явление. Там, где прошел след трактора, растения мощнее, колос и зерна крупнее. Так что этот вопрос требует изучения и, по-видимому, мы придем со временем к выводу: и на тяжелых почвах прикатывание дает заметную прибавку в урожае.

Агрономы и инженеры еще раз уточнили сроки сева всех культур, договорились о мерах уничтожения сорняков, внесении удобрений на полях, сено-косах и пастищах. Агроном-энтомолог Н. И. Кичигина рассказала о мерах борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. С большим вниманием было прислушано выступление главного агронома совхоза «Притомский» Л. М. Осипова, который поделился опытом выращивания овощных культур и картофеля в открытом грунте.

Через полмесяца, а может быть, и меньше тракторы выедут в поле. Начнут посевные работы. Идут последние приготовления.

А. ШИБАЕВА.

Приходите к нам, пенсионеры

XXIV съезд КПСС обратил внимание на необходимость более широкого привлечения пенсионеров к труду, создания условий, при которых они могли бы с пользой для себя и общества поработать в меру сил в сфере обслуживания.

В соответствии с постановлением Совета Министров ССР от 31 декабря 1969 года № 995 большинству пенсионеров, работающих в потребительской кооперации, пенсии по старости выплачиваются в полном размере, а некоторым пенсионерам — частично. В полном размере пенсии получают: продавцы, кассиры, повара, официантки, буфетчики, заведующие отделами, секциями магазинов, их заместители, если в обязанности этих работников входит выполнение функций продавца; работники мелкорозничной торговой сети — продавцы газированной воды, мороженого и т. д., приемщики стеклоподарки; рабочие всех специальностей и младший обслуживающий персонал независимо от места их работы. К этим категориям работников, в частности, относятся: грузчики, подсобные рабочие, кухонные рабочие, уборщицы, заготовители, плотники, столяры,

Ю. РОМАДИН,
заместитель председателя
правления райпотребсоюза.

В МОСКВЕ недавно закончил свою работу XV съезд профсоюзов ССР. Трудно передать те чувства, которые испытывал каждый из нас, делегатов, в незабываемые дни его работы. Мы, участники съезда, чувствовали отеческую заботу о нас партии и правительства, всем нам было оказано горячее внимание.

Самым незабываемым на съезде было выступление Л. И. Брежнева. Задачи, поставленные в его речи, в приветствии ЦК КПСС XV съезду профсоюзов ССР, приняты всеми как конкретная программа действий.

Л. И. Брежнев отмечал, что нынешний пятилетний план составлен с учетом того, что все мы сегодня и завтра будем работать лучше, чем работали вчера. Это необходимое условие успешного выполнения пятилетнего плана. Глубокая перестройка, серьезное совершенствование нашей деятельности в сельском хозяйстве, как и в других областях присоветства, которых потребовал XXIV съезд КПСС, уже начались. В центре внимания партийных и хозяйственных органов, отметил Л. И. Брежнев, должны оставаться проблемы подъема сельскохозяйственного производства.

Заработная плата, — сказал Л. И. Брежнев, — должна повсюду быть заработанной, и каждый работник должен чувствовать прямую зависимость зарплаты от своего вклада в производственные успехи коллектива. От того, как каждый из нас будет трудиться на своем рабочем месте, зависит объем благ, которые получит каждый из нас. Ведь блага, которые дают советским людям девятая пятилетка, с неба не упадут и подарены нам не будут, их надо самим произвести, а для этого необходимы настойчивые усилия и напряженный труд.

Очень хорошо Л. И. Брежнев сказал о повышении роли моральных стимулов, которые не следует сводить только к наградам. Очень важно создать такую атмосферу, — такое общество мнение, чтобы на каждом предприятии, в каждом коллективе хорошо знали, кто и как работает, и каждому воздавали по заслугам.

Именно потому, что профсоюзы защищают интересы трудающихся, они не должны и не могут брать под защиту тех, кто нарушает социалистическую дисциплину.

Необходимо повысить деятельность профсоюзов в повышении квалификации трудающихся, в пропаганде научно-технических знаний и экономическому образованию трудающихся. Профсоюзы должны больше уделять внимания механизации труда.

Использование свободного времени — тоже одна из сторон деятельности профсоюзов. Созданные в нашей стране условия, предоставленное советским людям свободное время не всегда используются для нужных и полезных дел. Нередко это время тратится впустую, бессмысленно, а иногда и приносит ущерб самому человеку, окружающим и обществу.

Такие примеры есть и в нашем совхозном коллективе. Мирились с подобными фактами мы не можем. В борьбе с

ними большая роль принадлежит общественности, трудовым коллективам, а значит, и профсоюзам.

Большое место в своем выступлении Леонид Ильич отвел вопросам внешней политики Советского государства, подчеркнув, что наши принципиальные курсы — активная защита мира, свободы и безопасности народов. Его мы проводим в жизнь вместе с нашими друзьями и союзниками.

С большим интересом и вниманием мы слушали отчет Всеобщего Центрального Совета профсоюзных союзов, с которым выступил председатель ВЦСПС А. Н. Шелепин. Он остановился на главных итогах деятельности ВЦСПС, советских профсоюзов, задачах на будущее. Производственной работы профсоюзов докладчик в своем отчете не касался — по этому вопросу мы получили печатные материалы, так что

на съезде выступило 43 делегата из 176 записавшихся. На съезде выступали представители профсоюзов зарубежных стран.

Рабочий класс Италии, — сказал Генеральный секретарь Всеобщей итальянской конфедерации труда т. Лючано Лама, — ведет сейчас открытую борьбу за улучшение условий труда и повышение заработной платы, за преобразование общества и страны, за социально-экономические реформы.

Как раз в тот день, когда Лючано Лама приветствовал делегатов XV съезду профсоюзов, в Италии проводилась крупная национальная забастовка трудящихся сельского хозяйства, в которой принимали участие 1 млн. 800 тысяч сельскохозяйственных рабочих.

Очень теплым, волнующим было выступление председателя Центрального Совета профсоюзов Болгарии Костадина Гяурова. Он выразил чувства неу跂имой любви и вечного братства, которые болгарский народ питает к советским народам.

В заключение он сказал (мне хочется эти слова привести словно):

— С трибуны XV съезда профсоюзов разрешите заверить вас, дорогие советские братья, что мы всегда, и в бури, и в солнечные дни, будем вместе с вами.

Да, собственно, выступления были по-своему интересны. В каждом из них — горячие, идущие от самого сердца слова благодарности Коммунистической партии, Советскому правительству за ту большую работу, которую они проводят по упрочению мира, за ту бескорыстную, братскую помощь, которую оказывает наша страна профсоюзам развивающихся стран.

На съезде царила атмосфера дружбы, взаимопонимания, сердечности и теплоты. В перерывах между заседаниями мы встречались с разными делегатами, обменивались мнениями.

Нашей делегации не было возможности предоставить слово, но одному представителю Кузбасса — Герою Социалистического Труда, сталевару Кузнецкого металлургического комбината Анатолию Александровичу Жолбину было поручено очень ответственное дело — зачитать текст заявления XV съезда профсоюзов ССР «Прекратить агрессию в Индокитае!».

Съезд одобрил работу ВЦСПС за отчетный период и принял резолюцию по отчетному докладу — один из основных документов съезда.

С большим душевным подъемом вернулась я домой, в Сосновку. Здесь меня ждала радость: бригада, которой я руководила, успешно справилась с заданием по надоям молока в первом квартале второго года пятилетки. Приятно было вновь встретиться с подругами, слушать их рассказы о делах на ферме, без конца рассказывать им о своих впечатлениях от съезда, о Москве.

М. ГАЛАНОВА,
бригадир животноводов
совхоза «Сосновский»,
Герой Социалистического
Труда, делегат XV съезда
профсоюзов ССР.

Соблюдать санитарные нормы

Некоторые руководители хозяйств не уделяют должного внимания соблюдению элементарных санитарно-гигиенических правил на фермах.

Так, при проверке работника районной санэпидстанции и заместителем главного врача центральной районной больницы по трудовой экспертизе М. С. Камбалиной на фермах первого и четвертого отделений совхоза «Безруковский» были обнаружены серьезные недостатки, на которые неоднократно указывалось и раньше. Почему руководители совхоза «Безруковский» считают, что дояркам не обязательны белые халаты. Их нет больше двух лет. На вопрос, почему так получа-

ется, бригадир ничего убедительного ответить не может, считает отсутствие белых халатов в порядке вещей.

На ферме не созданы самые элементарные условия для соблюдения санитарных норм и режима. Бытового помещения нет. Дояркам негде переодеться, хранить личную и санитарную одежду, вымыть руки перед дойкой.

В небольшой комнате, где находятся доильные аппараты, молочная посуда, фляги, одежда доярок, зачастую стирают и сушат халаты, что категорически запрещено. И об этом говорится не впервые. В коровнике грязно, сырьо. Около бункера — кучи навоза. Не лучше и на

территории. Безруковцы побили рекорды по накоплению наливной жижи. Ее не вывозят из ямы с сентября прошлого года.

Уже образовалось озеро, которое может затопить близлежащие дома рабочих совхоза. А бригадир животноводов даже усом, как говорится, не ведет. «Потеплеет — вывезем», — отвечает. Не может он понять, что озеро это может послужить источником распространения инфекции. Тем более, что недалеко живые постройки. Пока не поздно, нужно сделать все необходимое для предотвращения возможной беды.

Л. МАКСИМЕНКО,
помощник санитарного врача райсанэпидстанции.

СЕДЬМОГО апреля — Всемирный день здоровья. Отмечая его, газета предоставляет свою страницу медицинским работникам. Они решили посвятить ее разговору о детях. Выбор их сделан не случайно. Ведь дети — наше будущее, наша надежда, наше наследство. Заботиться о них — долг старшего поколения.

Чтобы вырастить здорового, крепкого ребенка, каждая мать должна знать, какие заболевания могут угрожать ему на первом году жизни, почему они возникают и как их предупредить. Наиболее частые заболевания детей первого года жизни — рахит, грипп, острые респираторные заболевания, воспаление легких, желудочно-кишечные.

Предлагаем вашему вниманию наши консультации.

ЛЕНИНСКАЯ ЗАБОТА О ДЕТЯХ

С самого начала Советской власти охрана здоровья детей была провозглашена первоочередной задачей государства. В. И. Ленин 28 декабря 1917 г. подписал исторический Декрет о государственной охране материнства и детства.

В СССР создана научно обоснованная и проверенная опытом государственная система детского здравоохранения. Малыш еще не появился на свет, а о нем уже думают, принимают все меры, чтобы он родился здоровым. Будущих матерей заботливо опекают женские консультации.

С момента рождения и до 14 лет дети находятся постоянно в поле зрения врачей — дома, в детских яслях и садах, в школах. В нашем районе девять яслей, девять садов, 15 яслей-садов, в которых воспитываются 1200 ребят. Дети здесь обеспечены правильным питанием, с ними проводятся физические упражнения, им назначаются закаливающие процедуры, они получают множество впечатлений и первые трудовые навыки.

Под постоянным наблюдением находятся школьники. Стоматологи ежегодно проводят им сепсию полости рта, они осматриваются лор-врачами и другими. При необходимости дети консультируются квалифицированными специалистами города.

Все большее развитие получает этапное лечение. Последовательное лечение ребенка амбулаторно, в больнице и санатории по единому плану позволяет добиться полного излечения либо стойкого, продолжительного улучшения в течение болезни. В настоящее время имеются санатории с больными туберкулезом, ревматизмом, хроническим заболеванием легких, поражающими и т. д. Намечается дальнейшее расширение этой сети и дальнейшая ее специализация.

В последние годы значительно улучшилось качество обслуживания детского населения в нашем районе. С 1971 года работают педиатры в Кузнецкой и Терсинской больницах. В участковых больницах и на фельдшерских пунктах повысилось качество профилактической работы, обеспечивающее раннее выявление заболеваний. Очень много внимания и труда постоянно вкладывают медицинские работники района, чтобы матери и дети были здоровы, чтобы рождение нового человека приносило только радость.

Л. ГОРЯЧЕВА,
заведующая
детским отделением
центральной районной больницы.



Не болей, малышка! Фотоэтюд В. Ларина.

Профилактика пневмонии у детей

Вопрос о снижении детской заболеваемости в значительной степени сводится к вопросу о снижении заболеваемости пневмонией. Основную роль в развитии пневмонии играет не инфекция, которую ребенок получает от другого ребенка или взрослого, а состояние организма в данный момент, то есть его способность к сопротивлению инфекции. Сопротивляемость организма, особенно первых месяцев жизни, крайне низка. Поэтому чем меньше ребенок, тем больше шансов к возможности заболеть пневмонией. Немаловажную роль играет и переохлаждение.

Как же уберечь ребенка от инфекции и переохлаждения? Прежде всего, нужно правильно ухаживать за ребенком после выписки из родильного дома. Температура в комнате должна быть постоянной и не выше 20—22 градусов. Пеленать ребенка следует в сухие пеленки, подмывать его теплой водой, купать ежедневно; поддерживать чистоту в комнате, чаще ее проветривать. Если в семье кто-то заболел, то он должен носить маску, а ребенка надо содержать в другой комнате. Ребенок должен систематически зимой и летом гулять, но в безветренную и недождливую погоду. Лицо ребенка во время прогулки должно быть открытым. Если закрыть ребенку рот и нос шарфом, то он будет дышать холодным и к тому же влажным воздухом. Это быстрее приводит к простудным заболеваниям верхних дыхательных путей, которые очень часто заканчиваются воспалением легких. В летнее время ребенок должен находиться на свежем воздухе почти круглогодично. Способствуют закаливанию организма также воздушные ванны, занятия гимнастикой, обти-

рание и другие воздушные процедуры.

Самый доступный метод — это воздушные ванны. Они не требуют дополнительного времени. Их можно делать при переодевании и пеленании ребенка. Начинают их с двухмесячного возраста с 2—3 минут, увеличивая время каждые 2—5 дней на минуту, доведя к шести месяцам до 10—15 минут, до 30 — к году. Такие ванны можно проводить два-три раза в день через 30 минут после кормления при температуре 22 градуса — детям до года, при 18 градусах — старше года. Свето-воздушные ванны проводят после года и точно так же, как воздушные, только на улице, в тени. Солнечные ванны детям старше года проводят так же: укладывать ребенка следует ногами к солнцу, лучше в утренние часы — с 9 до 11.

Влажное обтиранье назначают детям, подготовленным воздушными ванными. Купаться детям можно только с 2—3-летнего возраста при температуре воды 25—26 градусов в течение 2—3 минут. После купания надо хорошо растереть ребенка.

Дети любого возраста должны заниматься гимнастикой. Очень многие родители относятся к этому скептически. Но давно известно, что определенный участок кожи соответствует определенному внутреннему органу. Воздействуя на эти участки путем массажа и гимнастики, мы улучшаем работу внутренних органов. Физические упражнения, свежий воздух помогают уберечь ребенка от многих заболеваний, таких, как рахит и малокровие.

Г. ТИТОВА,
врач-педиатр.

Рахит и его профилактика

Рахитом чаще болеют дети первого и второго годов жизни. Заболевание развивается постепенно: ребенок становится беспокойным, плохо спит, вздрагивает во сне, у него появляется повышенная потливость (особенно потеет голова). Поэтому он трется головой о подушку, и на затылке появляется облысение. Затем постепенно начинают изменяться кости. В дальнейшем может измениться форма грудной клетки, ног, позвоночника. При этой болезни ребенок может начинать ходить, у него задерживается прорезывание зубов.

Дети, страдающие рахитом, более восприимчивы к различным заболеваниям и переносят их тяжелее. У таких детей возникают дистрофия (истощение) и анемия.

Родители! Ваш долг — всеми мерами предупредить рахит у ребенка. Следует регулярно наблюдать у детского врача, строго выполнять его советы и назначения.

Рахит развивается при недостатке в организме витамина «Д». Витамин «Д» образуется под действием солнечных лучей в организме ребенка. Этот витамин содержится в рыбьем жире, икре, сливочном масле, яичных желтках, печени рыбы.

Для лечения и профилактики рахита применяется вита-

мин «Д» в спиртовом или масляном растворе, а также витаминизированный рыбий жир (только по назначению врача). Хороший эффект дает облучение квартцем. Его назначают зимой, летом достаточно бывает естественных солнечных лучей. Очень полезны массаж и гимнастика.

Борьбу с рахитом надо начинать еще до рождения ребенка. Будущая мать во время беременности должна больше бывать на свежем воздухе и по назначению врача принимать витамин «Д», рыбий жир или пройти курс квартцевого облучения. Когда ребенок родился, для предупреждения у него рахита большое значение имеют следующие мероприятия: правильный гигиенический уход за ним, систематическое проветривание комнаты, где он находится, пребывание на свежем воздухе. Но прежде всего — правильное грудное вскармливание и своевременно назначенный прикор.

Наиболее рациональную профилактику может рекомендовать только врач. Поэтому всегда советуйтесь с ним.

Л. ХАЛИТОВА,
врач-педиатр.

Уход за ребенком до года

Воспитывать ребенка в первый год жизни — это прежде всего укреплять его здоровье правильным кормлением и гигиеническим уходом.

Высшая нервная деятельность, организм ребенка развиваются под влиянием того, что ребенок видит, слышит, осязает. Нервные клетки головного мозга у ребенка очень слабые, поэтому быстро наступает их утомление и даже истощение. За время сна работоспособность нервных клеток восстанавливается. Поэтому необходимо организовать правильный режим для ребенка с первого месяца его жизни.

Если этот режим строго выполняется, то ребенок хорошо ест, быстро засыпает,сон его спокоен, спит он столько, сколько необходимо в его возрасте. В первый месяц жизни ребенок спит почти непрерывно, 20—22 часа в сутки, и просыпается лишь к моменту кормления. Постепенно потребность в сне уменьшается. Так, двухмесячный ребенок может уже бодрствовать в течение часа. Дети от трех до девяти месяцев днем спят три раза.

Кормить ребенка надо в один и те же часы, после того, как он выспался. Купать перед последним кормлением, тогда он будет спокойно спать до шести часов утра, не просыпаясь. В это время может отдохнуть и мать. Для нормального развития ребенка необходимы свежий воздух и солнце. Если ребенок родился весной или летом, его можно выносить на улицу с первых дней жизни. Зимой ребенка выносят на прогулку с двухнедельного возраста и постепенно приучают к холодному воздуху. Начинают прогулку с 15—20 минут и доводят до 4—6 часов. Выносить ребенка надо в те часы, когда ему уже пора спать. Летом ребенок может весь день находиться на открытом воздухе, но только в тени.

Как кормить ребенка? Лучшая пища для грудного ребенка — это молоко матери. Грудное молоко содержит все питательные вещества и витамины, необходимые для здоровья и нормального развития ребенка. Оно усваивается быстро и лучше, чем коровье. В нем есть антигены — вещества, предохраняющие ребенка от многих инфекционных заболеваний. Ребенка в возрасте до

2,5—3 недель кормят через три часа (семь кормлений), от трех недель до 2—3 месяцев (шесть кормлений) — через 3,5 часа, старше трех месяцев — пять кормлений. Ночной перерыв — шесть часов.

В каждое кормление ребенку дают одну грудь (правую или левую), благодаря этому способность выделить молоко сохраняется или даже повышается. До 4,5 месяца, если достаточно молока у матери, ребенка надо кормить одним грудным молоком. Если у матери молока недостаточно, необходимо докармливать. Для ребенка в возрасте до трех месяцев докорм — это сцеженное грудное молоко или сухие заварки и модочные смеси. Кормить ребенка сцеженным грудным молоком или молочной смесью надо с ложечкой и после кормления грудью. Если кормить ребенка из соски, то после этого он может быстро отказать от груди. С 4,5—5 месяцев ребенок уже нуждается в прикорме, даже если он получает грудное молоко в достаточном количестве. Первый прикорк вводят в виде овощного пюре или манной каши, сваренной на молоке, разбавленной наполовину водой. К прикорку надо приучать ребенка постепенно, начиная с 2—3 чайных ложечек, постепенно увеличивая до 180 граммов. В 4,5 месяца ребенку можно давать кругло сваренный желток, в 7 месяцев — бульон с гренками из белого хлеба, в 8 месяцев — мясо говяжье в виде протертого фарша, кисель, компот, печеные, протертый творог. В 9—12 месяцев ребенок уже получает мясо в виде фрикаделек, овощные котлеты, суп. В 10—11 месяцев ребенка кормят грудью два раза, а к году — один раз. С 1—1,5 месяца ребенку надо давать соки. Сок давать между кормлениями или перед кормлением, начинать с 1—2 чайных ложек в сутки и к 6 месяцам довести до 60—70 граммов, а к году — до 100 г.

Отучать ребенка от груди надо осенью или ранней весной, а не летом. В летние месяцы у детей чаще бывают желудочно-кишечные заболевания, при которых грудное молоко служит как бы лекарством.

Н. СЕЛЮТИНА,
врач-педиатр.



На десятом Всероссийском съезде Советов (1922 год) была принята резолюция об образовании СССР.
(Картина художника Ю. Е. Виноградова. Из экспозиции Центрального музея Революции СССР).



М. В. Фрунзе выступает на VII Всеукраинском съезде Советов об объединении советских республик в единое Советское государство.

(Картина художника В. В. Щеглова. Из экспозиции Центрального музея Революции СССР).

Фотохроника ТАСС.

Не оставили без присмотра

Ураган налетел, когда его совсем не ожидали. Обычно сильные ветры бывают в феврале, а тут — в конце марта. С ног валило людей, вот-вот сорвет крыши со скотных дворов. Жалобно мычали коровы.

— Как бы чего не случилось в такую непогоду — заволновались люди в Рябиновке (совхоз «Кузедеевский»). А на дворе ночь. Скотники М. Щегольков, А. Баранов, разнорабочие М. Синельников, А. Плаксина, В. Плаксин, М. Кокшарова, М. Синельникова не остались скот без присмотра. Они остались ночевать в бытовке, по очереди выходили смотреть скот. Все обошлось благополучно.

С. ТОРБОКОВ,
наш селькор.

ЧССР: перед съездом кооперированных крестьян

Меньше месяца осталось до того дня, когда в Праге начнет работу восьмой общереспубликанский съезд тружеников сельскохозяйственных кооперативов ЧССР. Добрая традиция таких съездов родилась в Чехословакии в начале 50-х годов. Крестьяне решили последовать примеру своих советских коллег и организовать сельскохозяйственное производство на основе Ленинского кооперативного плана.

В феврале 1948 года трудовой народ Чехословакии под руководством Коммунистической партии пресек попытку реакции вернуть республику на путь капитализма. Власть, в стране полностью перешла в руки народа. А через год в чехословакских селах появились первые кооперативы. Перед ними встали вопросы, которые не могли возникнуть в условиях мелких единоличных хозяйств. Так появилась необходимость собраться вместе, обменяться опытом, посоветоваться, обсудить пути повышения сельскохозяйственного производства. Вот почему в феврале 1953 года в Праге состоялся первый съезд кооперативов республики.

Повестки дня всех съездов мало чем отличаются друг от друга — в конечном счете, речь идет о путях увеличения сельскохозяйственной продукции и о повышении жизненного уровня крестьян. Но уровень обсуждения проблем, качество новых задач, размах планов от съезда к съезду меняются.

Объясняется это просто. За двадцать с небольшим лет сельскохозяйственная продукция ЧССР выросла более чем в полтора раза. Интересно отметить также, что количество обрабатываемой земли снизилось за это время на 450 тысяч гектаров, а число работников, занятых в сельском хозяйстве, уменьшилось более чем на миллион человек. Это значит, что производительность труда крестьян возросла за это время более чем в три раза. Отсюда и новые задачи, и новый подход к решению.

Чехословакский крестьянин на собственном опыте убедился в необходимости укрупнения хозяйств. Сейчас в ЧССР 6270 сельскохозяйственных кооперативов со средним земельным наделом в 580 гектаров. В их

распоряжении около 60 процентов всех полезных сельскохозяйственных земель...

XIV съезд Компартии Чехословакии поставил перед земледельцами задачу — обеспечить весь прирост потребностей республики в продовольствии за счет собственной продукции. В течение пятнадцатилетки общий объем продукции сельского хозяйства должен возрасти на 14 процентов; в том числе продукция растениеводства — на 18,4 процента, а животноводства — на 10,3 процента. Это большая, сложная задача. Выполнить ее помогут государственные капиталовложения в сельское хозяйство.

О том, как лучше использовать эти средства, как найти пути наиболее эффективного ведения хозяйства, как вскрыть новые резервы увеличения сельскохозяйственного производства, и пойдет речь на съезде, который откроется в чехословакской столице 26 апреля.

г. Прага.

Б. КРАЕВСКИЙ,
корр. ТАСС.

В упорной борьбе

Первого — второго апреля проводилось первенство района по баскетболу на призы выпускников школ. Очень сильные составы были у школ Костенкова, Атаманова и Сосновки. Упорно протекала борьба у команд девушек Костенкова и Атаманова за второе и третье места и в целом между Атамановской и Костенковской средними школами. Играли по кру-

говой системе (каждый с каждым).

В итоге двух дней на первое место вышли юноши и девушки с Сосновки, третье — костенковцы, четвертое — ученики восемилетней школы п. Бунтур. Победителям достались кубок, вымпел, дипломы.

Г. МЕДВЕДКИН,
учитель средней школы
с. Сосновки.

„Жигули“ на... автодроме

Немногим меньше тысячи «Жигулей» сходит сейчас за сутки с главного конвейера Волжского автомобильного завода в Тольятти. А в конце конвейера машины ждут шоферы-испытатели.

— Прокатимся? — предлагаёт Александр Полов.

Мотор набирает обороты, автомобиль резко срывается с места, и машину трясет, как в лихорадке. И нас, конечно. Подбрасывает так, что кажется внутри вот-вот что-то оборвется. Это мы пробежали «лесенку» — колею с густо посаженными стальными прутьями.

— Живы? — спрашивает водитель и добавляет: — Здесь проверяются все крепления.

Подрессориваем к первому съезду. Крутятся колеса, а машина... стоит. Шофер проверяет развал колес, люфт руля. И вот, наконец, автодром. Спидометр отмечает полсотню, затем 70... 80... 100!

Машина резко вздрогивает, проползает несколько метров, оставляя на асфальте пустой черный след от всех четырех колес, и встает, как вкопанная.

— Тормоза надежные, — говорит Александр.

На автодроме — самая обычная шоссеяка, и гравийка как нарочно вся в колдобинах, и крутые виражи. А вот и что-то вроде туннеля. В нем бушует пылевой вихрь: машины проверяют на проницаемость.

Да, прежде чем попасть в руки автомобилиста «Жигули» проходят вот такую «нервотреку».

А. СЫРОВАТКИН,
корр. ТАСС.

У самого входа в Финский залив, в районе Ханко, на глубине немногим больше 40 метров лежит потерпевшее кораблекрушение судно. Обнаружили его случайно: сети рыбака зацепились за мачты. Нахodka сразу же привлекла внимание археологов.

В начале 60-х годов шведские аквалангисты подняли с затонувшего корабля несколько предметов. Часть из них передана в Национальный музей Финляндии. В 1970—1971 годах поиски продолжили финские ученые. Они занялись детальным изучением конструкции судна, его состояния. Несмотря на использование самых современных методов поиска — вплоть до подводных телесъемок — работы продвигаются очень медленно. Даже опытные аквалангисты не могут находиться на такой глубине более 17 минут.

И все же кое-что прояснилось. Установлено, что это — торговое трехмачтовое парусное судно голландской постройки. Длина его — 25 метров. Аквалангисты нашли несколько пар золотых и серебряных часов, табакерки, украшенные драгоценными камнями. В поднятом матросском сундуке сохранились церковные книги на немецком и французском языках.

Дальнейшие поиски происходят в архивах Финляндии, Дании и Нидерландов. В торговых книгах города Турку, например, обнаружены записи о церковных книгах, проданных владельцем морского сундука. Финский археолог К. Алхстрём скрупулезно просмотрел датские таможенные книги и ему удалось установить, что

погибшее судно принадлежало русскому купцу.

... В начале октября парусник под командованием голландского капитана Карла Паузена Ампелла вышел из Амстердама в Петербург с грузом табака, сахара, итальянских вин, французских и турецких тканей. При прохождении Балтийских проливов судну учинили досмотр, о чем сделана соответствующая запись, датированная 15 октября 1747 года. В той же записи упоминалось, что «наиболее ценные вещи предназначались для русской императрицы Елизаветы II».

Море бережно хранит все, или почти все, что человек отдал ему вольно или невольно. По мнению финских ученых-археологов, это судно является ценнейшей находкой. Оно хорошо сохранилось. Даже древесные черви не тронули его.

В последнее время в Финляндии много говорят о подъеме шхуны на поверхность. Но пока еще нет полной уверенности в том, что можно обеспечить безопасный ее подъем.

В. ДОДОНОВ,
(ТАСС).

Универсальная автоматическая

Нехитрое дело — присоединить или отсоединить от трактора сельскохозяйственные ма-

шинь. Но если выполнять эти операции вручную, не оберешься хлопот, да и времени затратишь немало. Теперь и они поддаются механизации. Создана универсальная автоматическая сцепка «СА-1». С ее помощью тракторист прямо из кабины присоединяет на специальный «ответный» замок сельскохозяйственные машины. Время, затрачиваемое на выполнение этой операции, — не более одной минуты.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-19, отдела сельского хозяйства — 0-47, писем труженикам — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП04534
Заказ 04426, тираж 6563

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.